
成都市“五校联考”高2015级第三学期期中试题
数  学
（文科）
（全卷满分：90分    完成时间：100分钟）
第Ⅰ卷（选择题，共50分）
一 、选择题（本大题共10小题，每小题5分，共50分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的）
1.如图所示,正方体ABCD－A1B1C1D1的棱长为1,则点B1的坐标是(　　)
A.(1,0,0)        B.(1,0,1)          C.(1,1,1)        D.(1,1,0)

2．双曲线的渐近线方程是(   )





(A) 	(B) 	(C)   (D) 

3.与直线l：3x－5y＋4＝0关于x轴对称的直线的方程为(　　)
A. 5x－3y＋4＝0   B. 3x＋5y＋4＝0    C. 3x－5y－4＝0   D.5x＋3y＋4＝0
4．若实数x，y满足不等式组则目标函数z＝x＋y的最大值为(　　)
A．             B.              C．1              D. 9
5．设点A（2，－3），B（－3，－2），直线l过点P（1,1）且与线段AB相交，则l的斜率k的取值范围是（  ）
A．k≥或k≤－4   B．－4≤k≤     C．－≤k≤4        D．以上都不对
6. 已知椭圆的焦点是F1，F2，P是椭圆上的一动点，如果延长F1P到Q，使得|PQ|＝|PF2|，那么动点Q的轨迹是(　　)
A．双曲线的一支       B．椭圆          C．圆               D．抛物线

7．如果椭圆的弦被点（1，1）平分，则这条弦所在的直线方程是（    ）
A. x＋2y－3＝0     B.2x－y－3＝0    C. 2x＋y－3＝0      D.x＋2y＋3＝0




8．已知圆，从点发出的光线，经轴反射后恰好经过圆心，则入射光线的斜率为




A．              B．               C．                 D．








9．已知椭圆与双曲线有相同的右焦点，点是椭圆和双曲线的一个公共点，若，则椭圆的离心率为（   ）




A．             B．        C．           D．
10．已知下列选项，其中错误的是（   ）
①过圆(x－1)2＋(y－2)2＝4外一点M(3,1)，且与圆相切的直线方程为3x－4y－5＝0；
②方程Ax2＋By2＝1(A＞0，B＞0)表示椭圆方程；
③平面内到点F1(0,4)，F2(0，－4)距离之差的绝对值等于8的点的轨迹是双曲线；
④方程－＝1(mn＞0)表示焦点在x轴上的双曲线
 A.①②③④   B.①②③    C. ③④    D.②④
11．已知抛物线关于x轴对称，它的顶点在坐标原点O，并且经过点M（2，y0）．若点M到该抛物线焦点的距离为3，则|OM|=（　　）



A．       B．       C．4	       D．
12.已知点P(m,n)在椭圆+ =1上,则直线mx+ny+1=0与圆x2+y2=的位置关系为(  )    
A．相交            B．相切       	C．相离     	D．相交或相切
第II卷（非选择题, 共100分）
二、填空题（本大题共4小题，每题5分，共20分，把答案填在题中横线上）
13．若三点P（1，1），A（2，-4），B（x,-9）共线，则x=             ．
14．不论k为何实数，直线（2k﹣1）x﹣（k+3）y﹣（k﹣11）=0恒通过一个定点，这个定点的坐标是      ．
15．已知直线l经过点P，且被圆截得的弦长为8，则直线l的方程是________________．







16．点是抛物线与双曲线的一条渐近线的交点，若点到抛物线的准线的距离为，则双曲线的离心率为          
三、解答题（本大题共6小题，共80分，解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤）
17.（本小题满分10分）
已知直线l1：2x+y+2=0；l2：mx+4y+n=0．
(Ⅰ)若l1⊥l2，求m的值．

(Ⅱ)若l1∥l2,且他们的距离为，求m，n 的值．

18.（本小题满分12分）
某研究所计划利用“神十”宇宙飞船进行新产品搭载实验，计划搭载若干件新产品A、B，该所要根据该产品的研制成本、产品重量、搭载实验费用和预计产生的收益来决定具体搭载安排，有关数据如下表：
	
	每件产品A
	每件产品B
	

	研制成本、搭载
费用之和（万元）
	20
	30
	计划最大资金额
300万元

	产品重量（千克）
	10
	5
	最大搭载重量110千克

	预计收益（万元）
	80
	60
	


 





分别用x,y表示搭载新产品A,B的件数. 总收益用Z表示
(Ⅰ)用x,y列出满足生产条件的数学关系式，并画出相应的平面区域；
(Ⅱ)问分别搭载新产品A、B各多少件，才能使总预计收益达到最大？并求出此最大收益.
 (
y
20
0
x
20
10
10
)






19.（本小题满分12分）
已知圆心在直线y=4x上，且与直线l：x+y-2=0相切于点P（1，1）
(Ⅰ)求圆的方程

（II）直线kx-y+3=0与该圆相交于A、B两点，若点M在圆上，且有向量 (O为坐标原点)，求实数k。
20.（本小题满分12分）已知抛物线C：过点A （1 , -2）。
（I）求抛物线C 的方程，并求其准线方程；
（II）是否存在平行于OA（O为坐标原点）的直线L，使得直线L与抛物线C有公共点，且直线OA与L的距离等于？若存在，求直线L的方程；若不存在，说明理由.

21.（本小题满分12分）


已知椭圆（a＞b＞0）的离心率为，且a2=2b．
(Ⅰ)求椭圆的方程；
（II）直线l：x﹣y+m=0与椭圆交于A，B两点，是否存在实数m，使线段AB的中点在圆x2+y2=5上，若存在，求出m的值；若不存在，说明理由．

22.（本小题满分12分）



已知椭圆的右焦点与抛物线的焦点重合，且该椭圆的离心率与双曲线的离心率互为倒数。
(Ⅰ)求椭圆的方程；









（II）设直线与椭圆相交于不同的两点，已知点的坐标为，点在线段的垂直平分线上，且,求的值.





成都市”五校联考”高2015级第三学期期中试题

数学(文科)答案
一 、选择题
1.C 2.B 3.B 4.D 5.A 6.C 7.A 8.C 9.D 10.A 11.B 12.D
二、填空题
13. 3   14. （2，3）   15. x＋4＝0或4x＋3y＋25＝0   16. 
三、解答题

17.解：.

.……………………5分


.,


,..……………………10分



18.解析：(Ⅰ)解：由已知满足的数学关系式为，且，，该二元一次不等式组所表示的区域为图中的阴影部分.
……………………6分



（Ⅱ）解：设最大收益为万元，则目标函数.

作出直线并平移，由图象知，

当直线经过M点时，能取到最大值，



由 解得且满足，


即是最优解，所以（万元），
答：搭载A产品9件，B产品4件，能使总预计收益达到最大值，最大预计收益为960万元．

……………………12分

19. 解：（1）设圆的方程为

因为直线相切，圆心到直线的距离，且圆心与切点连线与直线l垂直

可得a=0，r=，所以圆的方程为：…………………6分


(2)直线与圆联立：，得：，




Δ=,解得.设A() B()，,
M()代入圆方程：

，求得k=……………………………………12分


20. 解：（Ⅰ）将（1,-2）代入，所以.


 故所求的抛物线C的方程为，其准线方程为.…………………4分
（Ⅱ）假设存在符合题意的直线l ，其方程为y=－2x + t ，

由，得y2 ＋2 y －2 t=0. ………………6分
因为直线l与抛物线C有公共点，所以得Δ=4+8 t，解得t ≥－1/2 . ……………8分


另一方面，由直线OA与l的距离d=，可得，解得t=±1. ……10分


因为－1∉[-,＋∞），1∈[－，＋∞），所以符合题意的直线l 存在，其方程为2x+y-1 =0.
…………………12分
21. 解：（1）由题意得e==，a2=2b，a2﹣b2=c2，
解得a=，b=c=1
故椭圆的方程为x2+=1；………………5分
（2）设A（x1，y1），B（x2，y2），线段AB的中点为M（x0，y0）．
联立直线y=x+m与椭圆的方程得，
即3x2+2mx+m2﹣2=0，                ………………6分

△=（2m）2﹣4×3×（m2﹣2）＞0，即m2＜3，   ，


所以x0==，y0=x0+m=，………………8分


即M（，）．又因为M点在圆x2+y2=5上，


可得（）)2+（）2=5，
解得m=±3与m2＜3矛盾．………………11分
故实数m不存在．………………12分



22. 解：（1）抛物线的焦点坐标为，所以………………1分



双曲线的离心率为，所以椭圆的离心率，

故椭圆的………………3分

所以椭圆方程为：………………4分



（2）由（1）知，且直线的斜率必存在，设斜率为，



则直线方程为：，设点的坐标为，


联立方程，方程消去整理得：

………………5分



两点坐标满足上述方程，由韦达定理得，


所以，



所以，的坐标为，………………6分




线段的中点为,则点坐标为………………7分
以下分两种情况：
1 




当时，点的坐标为,线段的垂直平分线为轴，于是



………………8分


②当时，线段的垂直平分线方程为



，令，解得

由………………9分

………………10分

整理得：………………11分


综上所述，或………………12分

欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn
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